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REFORMA NORMATIVA:
 SELECCIÓN DEL PROVEEDOR DE PRECIOS OFICIAL PARA VALORACIÓN
El 4 de marzo de 2013 inició formalmente a funcionar el esquema de proveedores de precios para valoración, en el cual participan actualmente dos proveedores autorizados: Proveedor Integral de Precios Colombia (en adelante PIP) e Infovalmer Proveedor de Precios para Valoración S.A (en adelante Infovalmer).

Durante el proceso de implementación del esquema de proveedores de precios, se identificó la necesidad de contar con un marco regulatorio uniforme para medir y verificar la rentabilidad mínima que las Sociedades Administradoras de Fondos de Pensiones y Cesantías (en adelante las AFP) deben garantizar a sus afiliados. Por lo tanto, fue necesario establecer un mecanismo que permita que la valoración de las inversiones se haga en forma homogénea. Esto se consiguió con la expedición del Decreto 1836 del 3 de septiembre de 2012, que adiciona el artículo 2.16.1.2.15 al Decreto 2555 de 2010, según el cual las AFP deberán contratar a un mismo proveedor oficial de precios para la valoración de las inversiones de los fondos de pensiones obligatorias y de cesantías que administran.

Sin embargo, debido a la importancia que tienen estos fondos dentro del sistema financiero colombiano, esta escogencia del proveedor por parte de las AFP podría presentarse como una distorsión a la libre elección del proveedor de precios oficial por parte de los demás participantes del mercado, entorpeciendo el correcto funcionamiento del esquema de proveedores de precios para valoración.

Al cumplirse un año de la entrada en funcionamiento del esquema de proveedores, finaliza el período mínimo de contratación de los proveedores de precios con las entidades vigiladas por la Superintendencia Financiera de Colombia (en adelante SFC), establecido en el artículo 2.16.1.1.3 del Decreto 2555 de 2010, con lo cual, las entidades que hayan celebrado contratos a un año con el proveedor de precios seleccionado, podrá renovar dicho contrato o modificar su selección de proveedor de precios oficial hacia el otro proveedor autorizado.

Con el propósito de evitar la distorsión que podría generar la selección del proveedor de precios oficial por parte de las AFP en los demás agentes, se propone la expedición de un decreto que establezca las fechas de selección por parte de las AFP y de las demás entidades vigiladas, asegurando que la elección de estas últimas se realice en forma previa a la selección de las AFP.

Las fechas establecidas para la selección del proveedor oficial serán las siguientes:

1. Las AFP deberán escoger el proveedor oficial para la valoración de las inversiones de los fondos de pensiones obligatorias y de cesantías entre el quince (15) y el veintiocho (28) de febrero de cada año.

2. Las demás entidades deberán escoger el proveedor oficial a más tardar el treinta y uno (31) de enero de cada año.

En ambos casos, una vez adoptada la decisión deberá ser informada a la SFC, en los términos y condiciones que para el efecto defina dicha entidad.
Así mismo, se establece un deber para las Sociedades Administradoras de Fondos de Pensiones y Cesantías consistente en hacer público en el medio que consideren pertinente, el proceso mediante el cual se realice la selección del proveedor oficial para la valoración de las inversiones de los fondos de pensiones obligatorias y de cesantías que se menciona el numeral uno del presente artículo.

Finalmente, es preciso anotar que el proyecto de decreto objeto de análisis, fue expuesto ante el Consejo Directivo de Unidad de Proyección Normativa y Estudios de Regulación Financiera – URF, cuyos miembros recomendaron su publicación para comentarios del público.

� Documento publicado para comentarios del público desde el 6 hasta el 13 de noviembre de 2013.
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