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Continuación del Decreto “Por el cual se reglamenta el artículo 146 del Decreto Ley 019 de 2012, el inciso segundo del artículo 34, el artículo 35, el numeral 19 del artículo 36,  los artículos 39 y 41 y el inciso segundo y tercero del artículo 42 de la Ley 454 de 1998, el artículo 11 del Decreto Ley 2206 de 1998, y se dictan otras disposiciones.”

DECRETO  NÚMERO                          DE                    

(                                               )                                       

Por el cual se reglamenta el artículo 146 del Decreto Ley 019 de 2012, el inciso segundo del artículo 34, el artículo 35, el numeral 19 del artículo 36,  los artículos 39 y 41 y el inciso segundo y tercero del artículo 42 de la Ley 454 de 1998, el artículo 11 del Decreto Ley 2206 de 1998, y se dictan otras disposiciones.
EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA

En ejercicio de sus facultades constitucionales y legales, en especial de las conferidas por los numerales 11, 16, 17, 24 y 25 del artículo 189, de la Constitución Política, los literales f) y h) del numeral 1º del artículo 48 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero, en concordancia con el artículo 335 de la Constitución Política, el artículo 158 de la Ley 79 de 1988, los artículos 46 y 74 del Decreto Ley 1480 de 1989,  los artículos 22 y 69 del Decreto Ley 1481 de 1989 y el artículo 53 de la Ley 454 de 1998 y,
CONSIDERANDO

Que el artículo 335 de la Constitución Política de Colombia dispone que “las actividades financiera, bursátil, aseguradora y cualquier otra relacionada con el manejo, aprovechamiento e inversión de los recursos de captación a las que se refiere el literal d) del numeral 19 del artículo 150 son de interés público y sólo pueden ser ejercidas previa autorización del Estado, …”.

Que el artículo 39 de la Ley 454 de 1998 señala que para efectos de dicha ley, “se entenderá como actividad financiera la captación de depósitos, a la vista o a término de asociados o de terceros para colocarlos nuevamente a través de préstamos, descuentos, anticipos u otras operaciones activas de crédito y, en general, el aprovechamiento o inversión de los recursos captados de los asociados o de terceros.”

Que  de acuerdo con la Ley 454 de 1998, y los Decretos Ley 1480 y 1481 de 1989 las Cooperativas de Ahorro y Crédito, las Cooperativas Multiactivas o Integrales con sección de ahorro, las Asociaciones Mutuales y los Fondos de Empleados pueden captar recursos de sus asociados, para colocarlos nuevamente a través de préstamos, descuentos, anticipos u otras operaciones activas de crédito.
Que en uso de facultades extraordinarias, el Gobierno Nacional expidió el Decreto Ley 019 del 10 de Enero de 2012, cuyo artículo 146 consagra el registro e inscripción para entidades de economía solidaria ante la Cámara de Comercio; particularmente, con la obtención y presentación previa de la autorización para el ejercicio de la actividad financiera para aquellas que manejen, aprovechen e inviertan recursos de captación.

Que resulta necesario, con base en las antedichas reglas constitucionales y facultades, establecer lineamientos para el cumplimiento del requisito de autorización previa y registro ante las Cámaras de Comercio, para las organizaciones de economía solidaria que realicen o se propongan realizar actividades de manejo, aprovechamiento e inversión de recursos de captación.

Que, por otra parte, la Ley 454 de 1998 establece excepciones a los capitales mínimos que deben acreditar las Cooperativas de Ahorro y Crédito y las Cooperativas Multiactivas o Integrales con sección de ahorro y crédito, cuando el vínculo de asociación y las condiciones socioeconómicas o el área geográfica de influencia de la organización interesada lo justifiquen, al tiempo que el inciso segundo del artículo 39 de la Ley 454 de 1998, establece que las Cooperativas Multiactivas o Integrales podrán adelantar la actividad financiera exclusivamente con sus asociados mediante secciones especializadas, bajo circunstancias especiales y cuando las condiciones sociales y económicas lo justifiquen, previa autorización del organismo encargado de su control. 

Que para la debida ejecución de las normas anteriores, y dada la naturaleza de interés público que le otorga el artículo 335 de la Constitución Política a las actividades financiera, bursátil, aseguradora y cualquiera otra relacionada con el manejo, aprovechamiento o inversión de recursos captados del público, resulta necesario reglamentar las condiciones bajo las cuales el Superintendente de la Economía Solidaria puede autorizar tanto la excepción a los capitales mínimos, como el ejercicio de la actividad financiera por parte de Cooperativas Multiactivas o Integrales a través de secciones ahorro y crédito. 

Que, igualmente, la compra y venta de cartera constituyen operaciones que pueden tener efectos significativos en la situación económica, financiera y patrimonial de la entidad solidaria y los derechos de sus asociados, circunstancia que exige informar oportunamente a estos y al público en general, la existencia de dichos aspectos, mediante procedimientos que faciliten los flujos de información y transparencia tanto al interior de las entidades como en sus relaciones con instituciones externas a las mismas.
Que los numerales 2 y 4 del artículo 35 de la Ley 454 de 1998 establecen como objetivos y finalidades de la gestión de supervisión de las organizaciones de economía solidaria, la protección de los intereses de sus asociados, de los terceros y de la comunidad en general, y vigilar la correcta aplicación de los recursos de estas entidades, los cuales requieren para su efectivo cumplimiento de la reglamentación de normas relacionadas con los deberes de los administradores de las cooperativas, y precisión sobre las  facultades de la Superintendencia de la Economía Solidaria frente el aprovechamiento indebido de la forma solidaria, entre otros aspectos.

Que el inciso segundo del artículo 34 de la Ley 454 de 1998 dispone que para el efectivo ejercicio de sus funciones, así como de los objetivos de la supervisión, el control y la vigilancia asignados por la Constitución Política y las leyes, el Superintendente de la Economía Solidaria contará con las facultades previstas para el Superintendente Bancario (hoy Superintendente Financiero), en lo que resulte aplicable a las entidades sujetas de su vigilancia.
DECRETA

Artículo 1. Autorización previa para el registro o inscripción. Para el efectivo cumplimiento de lo establecido en el artículo 146 del Decreto 019 de 2012, modificatorio del artículo 63 de la Ley 454 de 1998, deben obtener autorización previa para el registro o inscripción ante la Cámara de Comercio, las entidades de la economía solidaria autorizadas por la Ley para el ejercicio de la actividad financiera, o en general el manejo, aprovechamiento o inversión de recursos de captación, esto es, Cooperativas de Ahorro y Crédito, Cooperativas Multiactivas o Integrales con sección de ahorro y crédito, Fondos de Empleados y Asociaciones Mutuales. 

Para el efecto, las organizaciones de economía solidaria que se constituyan bajo alguna de las formas señaladas en inciso anterior, deberán obtener previamente al registro o inscripción y presentar ante las Cámaras de Comercio, certificado de autorización para el ejercicio de la actividad financiera expedido por la Superintendencia de la Economía Solidaria. 

Para impartir la respectiva autorización, la Superintendencia de la Economía Solidaria deberá:

1. Aplicar los mismos criterios a todas las organizaciones de economía solidaria señaladas en el inciso primero  del presente artículo, siguiendo como mínimo los requisitos previstos en los literales a, b, c, d, y e del numeral 3, numeral 5, incisos primero y segundo del numeral 6 y el numeral 7 del artículo 53 del Decreto 663 de 1993, en lo que resulte aplicable a entidades de economía solidaria y consultando para el efecto las disposiciones propias de cada tipo de entidad.
Los administradores de las organizaciones de economía solidaria de que trata el presente artículo deberán adelantar el trámite de posesión ante la Superintendencia de la Economía Solidaria.
2. Verificar, previo a la expedición de la certificación de autorización para el ejercicio de la actividad financiera, la inscripción en el Fondo de Garantías de Entidades Cooperativas -Fogacoop-, cuando se trate de entidades que de acuerdo con las normas que las regulan deban tramitar dicha inscripción.

Parágrafo 1. En el caso de las Asociaciones Mutuales, la autorización previa de que trata el presente artículo solo será exigible cuando la entidad aspire a prestar servicios de ahorro y crédito, caso en el cual deberán contar con dicha  autorización con anterioridad a la celebración de cualquier operación de captación de ahorros. 
Parágrafo 2. Las organizaciones de economía solidaria vigiladas por la Superintendencia Financiera de Colombia, continuarán sujetas a las disposiciones previstas en el Decreto 663 de 1993 y demás normas especiales en materia de constitución, autorización y registro, así como sus normas reglamentarias y concordantes.
Artículo 2. Autorización para la constitución de sección de ahorro y crédito por Cooperativas Multiactivas o Integrales. Sin perjuicio de lo previsto en el presente decreto, para efectos de la procedencia de la autorización para las Cooperativas Multiactivas o Integrales para adelantar la actividad financiera de que trata el inciso segundo del artículo 39 de la Ley 454 de 1998,  la Superintendencia de la Economía Solidaria deberá atender como mínimo los siguientes criterios: 

1. Cada solicitud de autorización deberá ser estudiada particular e individualmente.

2.  El ejercicio de la actividad financiera deberá estar prevista en los estatutos de la respectiva cooperativa.

3. Que existan circunstancias especiales y condiciones sociales y económicas que justifiquen la autorización, derivadas exclusivamente de la inexistencia de establecimientos de crédito, Cooperativas de Ahorro y Crédito y Cooperativas Multiactivas o Integrales con sección de ahorro y crédito, incluyendo corresponsales de establecimientos de crédito, en la zona geográfica de influencia de la cooperativa.
Para efectos del presente decreto, la zona geográfica de influencia comprende el área conformada por uno o más municipios vecinos que correspondan a las categorías 3, 4, 5 o 6, según la clasificación prevista en el artículo 2 de la Ley 617 de 2000 y en la cual se encuentren domiciliados tanto los asociados como la cooperativa.

Parágrafo 1. La autorización para el ejercicio de la actividad financiera a Cooperativas Multiactivas o Integrales con sección de ahorro y crédito no podrá ser permanente. En el acto en el que se imparta dicha autorización se deberá señalar el plazo con el que cuenta la respectiva entidad para ejercerla, el cuál no podrá ser superior a cinco (5) años, sucesivamente prorrogables por un término igual al inicialmente concedido, siempre y cuando la revisión adelantada por Superintendencia de la Economía Solidaria determine que se mantienen las condiciones previstas en el presente artículo para la respectiva cooperativa.
Parágrafo 2. Los recursos de la sección de ahorro y crédito de las Cooperativas Multiactivas o Integrales no podrán ser utilizados para desarrollar actividades que correspondan a las otras secciones de la organización, ni para subvencionarlas.
Artículo 3. Excepción a los montos de aportes sociales mínimos para cooperativas. Con sujeción a lo previsto en el presente decreto y de conformidad con lo dispuesto en el inciso tercero del artículo 42 de la Ley 454 de 1998, para efectos de autorizar a las Cooperativas de Ahorro y Crédito y/o  Multiactivas o Integrales con sección de ahorro y crédito, excepciones a los montos de aportes sociales mínimos, la Superintendencia de la Economía Solidaria, deberá: 

1. Estudiar cada solicitud en forma particular e individual. 

2. Verificar que se cumplan uno de los siguientes requisitos, conforme a las definiciones señaladas a continuación 

a. Vínculo de asociación y condiciones socioeconómicas.

b.  Vínculo de asociación y área geográfica de influencia.

Vínculo de asociación: Cooperativas integradas por asociados vinculados laboralmente a una misma entidad pública o privada o por asociados domiciliados en el área geográfica de influencia de la respectiva entidad. 
Por condiciones socioeconómicas y área geográfica de influencia se entenderán las previstas el inciso primero y segundo del numeral 3 del artículo 2 del presente decreto, respectivamente.

Parágrafo. La excepción de montos de aportes sociales mínimos no podrá ser permanente. En el acto en el que se establezca el monto de aportes sociales mínimos inferiores a los previstos en el artículo 42 de la Ley 454 de 1998 y las normas que lo modifiquen o subroguen, se deberá señalar el plazo con el que cuenta la respectiva entidad para alcanzar el nivel mínimo requerido, el cuál no podrá ser superior a cinco (5) años.
Hasta tanto se llegue al nivel mínimo previsto en el presente artículo, las Cooperativas de Ahorro y Crédito y/o Multiactivas o Integrales con sección de ahorro y crédito se sujetarán a lo dispuesto en el artículo 7 del Decreto 1840 de 1997, así como en las normas que lo modifiquen o adicionen.
Artículo 4. Pago en dinero de monto mínimo de aportes sociales. Para efectos de los artículos 41 y 42 de la Ley 454 de 1998 y demás normas aplicables, se entenderá que la respectiva cooperativa ha acreditado y pagado el monto mínimo de aportes sociales, sólo cuando dicho pago se haya realizado en su totalidad en dinero. 

Así mismo, se dará cumplimiento a lo previsto en los parágrafos 3º y 4º del artículo 42 de la Ley 454 de 1998, cuando los incrementos se hayan pagado en dinero. 

Artículo 5. Condiciones para la compra o venta de cartera. Las cooperativas que producto de sus operaciones pretendan comprar o vender cartera de cuentas por cobrar, quedarán sujetas a las siguientes disposiciones: 
1. Deberán someter a la aprobación o rechazo de la Asamblea de Asociados, la realización de operaciones de compra o venta de cartera. 
Junto con la convocatoria de la sesión en la que se discuta la aprobación o rechazo de la operación, deberá informarse a los asociados, como mínimo,  la identidad del comprador, el valor de la transacción, según valoración técnica de la cartera efectuada conforme los criterios que imparta la Superintendencia de la Economía Solidaria, el valor a percibir por la operación, el plazo otorgado para la cancelación y cualquier otra prestación asociada a la transacción.
2. Los directivos, administradores y asociados de la organización de economía solidaria que tengan o adviertan la posibilidad de un interés directo en la entidad adquirente de la cartera o conflicto de interés alguno respecto de la operación, deberán informarlo expresamente al momento de someter a consideración de la Asamblea de Asociados la venta de la misma. Tal información deberá estar a disposición de la Superintendencia de la Economía Solidaria, entidad que podrá calificar de manera general y previa, de oficio o a petición de parte, la existencia de situaciones generadoras de conflictos de interés. 

Parágrafo. Lo previsto en el presente artículo no aplicará a las organizaciones de economía solidaria vigiladas por la Superintendencia Financiera de Colombia.

Artículo 6. Nivel de supervisión. Sin perjuicio de la función prevista en el numeral 19 del artículo 36 de la Ley 454 de 1998, se aplicará el máximo nivel de supervisión a las entidades de economía solidaria que desarrollen operaciones de compra y venta de cartera, cuando a juicio de la Superintendencia de la Economía Solidaria las circunstancias de dichas entidades o de las operaciones lo ameriten. 
Artículo 7. Deberes de los administradores. En lo no previsto en la normatividad que aplique especialmente para administradores de entidades de economía solidaria, éstos deberán ejercer sus deberes según las disposiciones del artículo 23 de la Ley 222 de 1995 y las normas que lo modifiquen o reglamenten, así como las demás disposiciones aplicables sobre la materia.

Artículo 8. Ejercicio de la actividad sin autorización y responsabilidad solidaria. Conforme lo previsto en artículo 335 de la Constitución Política, el artículo 148 de la Ley 79 de 1988, el parágrafo primero del artículo 39 de la Ley 454 de 1998, el artículo 46 del Decreto Ley 1480 de 1989, el artículo 22 del Decreto Ley 1481 de 1989 y demás normas aplicables, quienes realicen las actividades previstas en el artículo 1 del presente decreto sin el cumplimiento de los requisitos para su ejercicio, responderán solidariamente ante los asociados y ante terceros por las operaciones que celebren o ejecuten por cuenta de la entidad.

La Superintendencia de la Economía Solidaria, de acuerdo con sus competencias, impondrá las medidas cautelares establecidas en el numeral 1º del artículo 108 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero respecto de quienes adelanten actividades que puedan configurarse como captación masiva o habitual de recursos o actividad financiera, sin haber recibido la correspondiente autorización, sin perjuicio de lo previsto en los artículos 314 y 316 de la Ley 599 de 2000, o las normas que los modifiquen o adicionen.

Artículo 9. Aprovechamiento indebido de la forma solidaria. Sin perjuicio de las demás disposiciones que correspondan, son aplicables por la Superintendencia de la Economía Solidaria respecto de sus vigiladas, las facultades previstas en el inciso 1º del numeral 1º del artículo 114 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero por la causal contemplada en el literal e) de dicha norma, cuando a su juicio considere necesaria la medida en razón a  que se ha venido utilizando la forma solidaria para acceder a las ventajas normativas otorgadas a las entidades con dicha naturaleza, sin que sus actividades reúnan las características, o no se sujeten a los principios de la economía solidaria previstos en el artículo 6º de la Ley 79 de 1988 y/o en el artículo 6º de la Ley 454 de 1998. 

Lo anterior, sin perjuicio de lo previsto en los artículos 148 a 150 de la Ley 79 de 1988, y demás disposiciones aplicables para el efecto.

Artículo 10. Régimen de transición. Las organizaciones de economía solidaria señaladas en el artículo 1 del presente decreto, que a la fecha de su entrada en vigencia se encuentren adelantando las operaciones previstas en dicha disposición, se sujetarán al cumplimiento de las siguientes reglas: 

1. Autorización para el ejercicio de la actividad financiera. A más tardar dentro de los seis (6) meses siguientes a la entrada en vigencia del presente decreto, la Superintendencia de la Economía Solidaria impartirá instrucciones a los Fondos de Empleados y Asociaciones Mutuales sobre los requisitos que deberán acreditar para obtener el certificado para adelantar la actividad financiera y realizar el registro e inscripción ante la Cámara de Comercio.
A más tardar dentro de los dieciocho (18) meses siguientes a la fecha de expedición de dichas instrucciones, los Fondos de Empleados y Asociaciones Mutuales a que se refiere el presente artículo, deberán tramitar y obtener el certificado de autorización para el ejercicio de la actividad financiera atendiendo tales requisitos. En el caso en que la organización no cumpla los requisitos para obtener el certificado de autorización aquí previsto, la Superintendencia de la Economía Solidaria le ordenará presentar  un plan de desmonte de la actividad financiera en las condiciones previstas en el numeral 4 del presente artículo. 
2. Autorización para desarrollar la actividad financiera por Cooperativas Multiactivas o Integrales. A más tardar dentro de los seis (6) meses siguientes a la entrada en vigencia del presente decreto, la Superintendencia de la Economía Solidaria identificará las Cooperativas Multiactivas o Integrales con sección de ahorro y crédito que no se ajusten a las condiciones previstas en el numeral 3 del artículo 2 del presente decreto. En el acto en el que obre la identificación, la Superintendencia de la Economía Solidaria ordenará a la cooperativa presentar un plan de desmonte en las condiciones previstas en el numeral 4 del presente artículo. 
Para las cooperativas que con ocasión del proceso de identificación se encuentre que cumplen las condiciones del numeral 3 del artículo 2 del presente decreto, aplicará lo dispuesto en el parágrafo 1 de dicho artículo en materia de revisiones periódicas, en plazos que empezarán a contar a partir del acto en el que obre la mencionada identificación.

3. Ajuste a los montos de aportes sociales mínimos para cooperativas.  A más tardar dentro de los seis (6) meses siguientes a la entrada en vigencia del presente decreto, la Superintendencia de la Economía Solidaria identificará las Cooperativas de Ahorro y Crédito y/o Multiactivas o Integrales con sección de ahorro y crédito que tengan autorizado aportes sociales mínimos inferiores a los previstos en el artículo 42 de la Ley 454 de 1998 y señalará el plazo dentro del cual estas cooperativas deberán alcanzar el nivel mínimo requerido y cumplir los requisitos previstos en el artículo 3 del presente decreto, el cual en ningún caso podrá ser superior a tres (3) años improrrogables. 
En caso que la respectiva cooperativa no alcance el nivel de aportes sociales mínimos dentro del plazo concedido, la Superintendencia de la Economía Solidaria le ordenará inmediatamente presentar un plan de desmonte de la actividad financiera en las condiciones previstas en el numeral 4 del presente artículo.
Hasta tanto lleguen al nivel mínimo previsto en el presente numeral, las Cooperativas de Ahorro y Crédito y/o Multiactivas o Integrales con sección de ahorro y crédito se sujetarán a lo dispuesto en el artículo 7 del Decreto 1840 de 1997, así como en las normas que lo modifiquen o adicionen. 

4. En los casos previstos en los numerales 1), 2) y 3) del presente artículo y cuando haya lugar a ello, la Superintendencia de la Economía Solidaria ordenará inmediatamente el desmonte de la actividad financiera, operaciones de ahorro y crédito o de manejo aprovechamiento e inversión de recursos de captación, para lo cual la respectiva organización de economía solidaria deberá presentar, en un término máximo de seis (6) meses, un plan de desmonte de la actividad financiera o de especialización con las opciones previstas en los numerales 1 y 2 del artículo 45 de la Ley 454 de 1998 según corresponda, cuyo plazo de ejecución no podrá ser superior a dos (2) años improrrogables contados a partir de la fecha de su aprobación. 

La Superintendencia de la Economía Solidaria impartirá instrucciones para establecer el procedimiento de presentación del plan de desmonte de la actividad financiera o de especialización, el cual deberá ser sometido a aprobación de dicha Superintendencia, para su ejecución.
5. Lo dispuesto en el presente artículo no se aplicará a las entidades intervenidas o que se encuentren en causal de disolución y liquidación a la fecha de entrada en vigencia del presente Decreto. 
Artículo 11. Vigencia. El presente decreto rige a partir de su publicación. 

PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE
Dado en Bogotá D.C., a los

MAURICIO CÁRDENAS SANTAMARÍA

Ministro de Hacienda y Crédito Público

